

## Отзыв

на автореферат диссертации Садыковой Хадии Нургалиевны, выполненной на тему «Социокультурная детерминация преемственности в межпоколенческом взаимодействии (на примере населения Тюменской области)» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Рассматриваемая в данной работе проблема не случайно стала предметом социологического изучения. Формирование ценностных ориентаций в межпоколенческом взаимодействии имеет решающее значение для жизни не только молодого поколения, но и всего общества в целом. С одной стороны, в условиях современного рынка, происходящих социальных и политических изменений представители молодого поколения вынуждены сталкиваться с необходимостью самостоятельного планирования своей жизни. А поскольку российский рынок не всегда и не везде соответствует требованиям современности, у значительной части студентов остаётся надежда только на жизненный успех, которую они подкрепляют, стараясь всячески отсрочить время вступления во взрослую жизнь. С другой - общая ориентация молодёжи на образцы жизненных практик, связанная с процессом вторичной социализации, поиска своего места в мире, в современном постиндустриальном обществе стала маркетинговым ходом. Как следствие, в молодёжной среде зачастую формируется ценностно-нормативный вакuum. Поэтому становится актуальной, поставленная автором диссертационного исследования, проблема выявления механизма формирования ценностных ориентаций и культурной преемственности между поколениями в современных условиях российского общества.

Выбранная диссидентом тема диссертационного исследования обусловлена актуальностью объекта и предмета исследования. Объектом авторского исследования является преемственность в межпоколенном взаимодействии населения, предметом - социокультурные детерминанты преемственности поколений в Тюменской области.

Введя в научный оборот понятие «социокультурный код» как совокупность базовых ценностей, стереотипов, стиля и образа жизни, сложившихся в определённых социально-экономических, политических условиях социализации той или иной генерации, автор определяет основу преемственности или изменчивости в процессе смены поколений. Это позволило уточнить и понятие поколения – это объективно складывающаяся на основе социокультурного кода, конкретно-историческая совокупность близких по возрасту и сформировавшихся в один и тот же исторический период людей, характеризующаяся специфическими демографическими чертами, решением исторически определённых задач, получившая в ходе процесса социализации уникальный социокультурный код.

Несмотря на высказанные положительные моменты, следует обратить внимание на неточность категориального аппарата. Так, на стр. 9

автореферата автор использует термины «межпоколенное взаимодействие» и «межпоколенческое взаимодействие» одновременно. Полагаю, что применение в работе одного наиболее широко интерпретируемого термина позволило бы диссидентанту более четко отразить в работе исследуемые процессы.

Указанное замечание не носит принципиального характера и не снижает ценности проведенного исследования. Диссидентантом получены добрые теоретические и практические результаты. Работа выполнена на высоком научном уровне. По теме диссертации опубликованы 18 научных работ, которые доложены и на международных научно-практических конференциях, 2 статьи опубликованы в журналах из научной базы Scopus, что говорит о солидной апробации соискателя.

Обобщая вышесказанное и учитывая новизну, теоретическую и практическую значимость выполненного исследования, их достоверность, считаю, что представленная к защите диссертационная работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а ее автор Садыкова Х.Н. достойна присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Рецензент:

Заведующий кафедрой философии и права  
Сургутского государственного университета,  
д. филос. н., профессор

В.В. Мархинин

